



区位和交通优势是郑州的核心优势,开放是郑州高质量发展的鲜明特征。

站在新的起点,面向未来发展。高水平对外开放是进入新发展阶段的必然要求,是坚持新发展理念的重要体现,是构建新发展格局的关键环节。市十二次党代会明确提出,加快融入双循环,实现高水平对外开放。准确把握全球化发展新趋势和我国构建新发展格局的新机遇,坚定不移走好“枢纽+开放”的路子。



一条条航线架起郑州通向世界的空中桥梁 郑报全媒体记者 丁友明 图

代表热议“打造四个高地”之开放 融入双循环 走好“枢纽+开放”新路子

“丝路”起舞

对外开放取得系列重大突破

近年来,郑州市认真贯彻落实习近平总书记关于郑州扩大开放的重要指示精神,坚持走好“枢纽+开放”的发展路子,在交通综合枢纽、开放口岸、郑欧班列、跨境电商、海关特殊监管区等功能载体平台建设取得了一系列重大突破,以“四条丝路”为标志,在内陆地区形成了一定的先发优势。

张俊峰代表说,航空港实验区将深度融入“一带一路”建设,坚定不移把开放的大门开得更宽,在国内大循环和国内国际双循环中成为中高端、关键环。以“空中丝绸之路”建设为核心,培育壮大基地航空公司及大型物流集成商,发挥现有口岸平台优势,促进国际化区域合作深入开展。以交通综合枢纽、开放口岸、跨境电商、海关特殊监管区等功能载体平台为支撑,加快推进郑州南站、机场三期等交通节点工程和外联路网建设,探索实施更加高效的监管模式和通关体系。以产业培育为基石,进一步梳理产业链条,建立大企业顶天立地、中小企业铺天盖地的发展局面。全力推动航空港实验区成为中

原大地“起高峰”“建高地”“成高原”的主阵地主战场主引擎。

“我市通过协同推动空中、陆上、网上、海上‘四条丝路’拓展延伸,形成了连通境内外、辐射东中西的物流通道枢纽,将交通枢纽优势转化成开放竞争优势。”张波代表说,围绕着力构建对外开放体系高地,我市还要强化自贸区开放引领作用,推进口岸提升、综保区创新、大通关服务、多式联运体系建设,做强金融、物流支撑,加强各方面联动,加快构建综合优势突出、竞争力较强的对外开放体系。

王敏代表说,郑州市物流口岸局将以“四个二”重点工作为引领,加快“建好2个中心、抓好2个平台、打造2个标杆、实现2个突破”,建好郑州国际物流中心、郑州中欧班列集结中心,加快建设国家物流枢纽、国家骨干冷链物流基地,使口岸数量和功能成为中西部地区标杆,新郑综保区成为全国标杆、经开综保区成为中部标杆,力争在全国物流企业50强和全国民营物流企业50强上取得突破。

乘势而上 打造内陆开放型经济先行区

抓住机遇、乘势而上、扩大成果,郑州完全有可能在内陆开放发展上形成高地优势。

樊福太代表说,作为“五区联动”的重要平台、“四路协同”的主要载体,经开区将围绕郑州“打造国际物流中心、国际消费中心”的目标,充分发挥陆上、网上丝绸之路的核心优势,推动经开综保区、国际陆港、集结中心等开放平台创新发展,打造郑州国际消费中心城市的核心示范区。加快建设中欧班列集结中心示

范工程,打造一流国际物流中心。以自贸区为引领,加快形成制度型开放新优势,在双循环新发展格局下,着力打造“连通境内外、辐射东中西”的国际物流通道枢纽和集散分拨中心,着力打造全国内陆开放型经济先行区。

“报告中明确提出要加快郑州中欧班列集结中心示范工程和国际陆港第二节点建设,我们深感责任重大、备受鼓舞,更加坚定了加快发展的信心决心。”李兵代表说,近年

来,在市委市政府的大力支持下,郑州国际陆港第二节点建设取得明显成效。下一步,上街区将按照“班列+园区+产业”的发展思路,通过3~5年的努力,建成“一中心、四平台”(即中国中部以有色金属为主的大宗商品和生产资料集散分拨中心、国际中转集拼平台、多式联运服务平台、智慧物流信息平台、创新转型实验平台),实现与第一节点两港一体、错位发展、优势互补,助力郑州建设国际物流中心。

优势再造 新发展格局中占据制高点

在优势再造中提升竞争力、发展力,方能确保郑州在新发展格局中成为关键环、占据制高点。

张红伟代表表示,作为郑州国家中心城市的中心城区和承担省会政治功能的核心区,金水区将聚焦高水平打造“创新智城·品质金水”,建设国家一流现代化国际化中心城区,重点把全力创建集聚创新活力的经济高质量发展先行区作为贯彻落实郑州打造开放高地的区域支撑和生动实践,厚植发挥自贸区、自创区“双自联动”叠加优势,聚焦功能、经济、人文国际化三大发展方向,坚持“引进来”和“走出去”,加快构建内陆开放型经济新体制,全力争当创新创业、对外开放排头兵。

苏建设代表说,二七区将

积极创造生产力要素集聚、体制机制创新、制度型开放新竞争优势,打造一流发展环境。实施精准招商“引进来”,全方位对接国际、对接国内先进地区、对接市场规则。融入新格局“走出去”,主动融入全市开放体系,拓展延伸“四条丝路”,推进二七经开区、二七新区等产业园区集聚优势,引导新大方重工等企业发挥技术优势参与“一带一路”沿线国家重点基建项目合作,支持外向型企业延伸海外市场,引进一批品牌外贸综合服务企业,努力实现全方位开放、高水平开放。

韩迎旭代表认为,登封应把招商引资作为抓经济工作的关键举措,立足生态、旅游、文化三大优势,瞄准世界和国内500强、行业领军企业,开展补

链、强链、延链招商,积极搭建对外开放交流平台,主动融入黄河流域生态保护和高质量发展、中部地区崛起等战略。

魏惠英代表认为,郑州要充分发挥“一带一路”重要节点地位,以贸易集聚带动人流、物流、资金流、技术流在郑州由流量变“留量”,实现生产要素的集聚,加快打造内陆开放高地,以开放促改革、促发展。

马智慧代表是一名沿黄乡镇党委书记。在她看来,要充分利用“一带一路”和中部崛起的政策机遇,紧紧抓住建设黄河流域生态保护和高质量发展核心示范区这个平台,全力推进沿黄生态美丽乡村、大河文化绿道等重点片区和重大项目布局、建设,打造现代农业合作示范带和黄河文化旅游协作区。